《知我潜江  爱我家乡》案例
潜江市第二实验小学  姚敬芝
活动年级：

    四年级七色花中队。

二、活动背景：
    潜江，地处美丽富饶的江汉平原腹地，是楚文化的重要发祥地之一，水乡园林特色独具。这里是古云梦泽一角，湖泊星罗棋布，河网纵横交织，林木葱郁茂盛，是有着“活化石”之称的水杉的第二故乡。著名作家碧野盛赞潜江：“这是一座绿色的城！”生长在这样一片充满活力的土地上，我们的孩子是幸福的，肩上担负着建设家乡的重任。需要激发和培养学生热爱家乡的情感，让队员做热爱家乡的文明少年。

三、活动目标：
1、通过活动使队员了解家乡，激发他们热爱家乡的情感。

2、使队员明确爱家乡的具体行动。 

3、让每一个孩子都能参与活动并且体验参与活动的快乐。

4.引导少年儿童立下建设美丽潜江的志向，坚定队员们的理想信念，初步树立为实现理想不懈奋斗的信仰。

四、活动重点和难点：
    重点是通过队员对潜江人文、物产、文化的感知、实践，引导少先队员立下建设美丽潜江的志向。

    难点是引导少先队员用实际行动为美丽潜江做出贡献，争做建设美丽潜江小主人。

五、课前准备：
1、组织队员搜集关于潜江的图片、文字资料。

2、引导队员开展小调查、小寻访、小体验活动，组织队员走进社区，了解潜江美食、 物产、名人、文化等。

3、根据队员搜集的资料制作多媒体课件。

六、活动流程：

（一）、歌曲导入，激发兴趣。

    在这一环节，我首先播放歌曲《中国有个小地方》，主要是让队员从整体上先了解家乡概况。 激发队员们了解家乡的兴趣。歌曲结束，我顺势导入“同学们都生在潜江，长在潜江，而我们对自己的家乡有多少了解呢？让我们一起走近家乡，了解家乡吧！”

（二）、了解家乡，汇报交流。

    课前，我们队员们分成了四个小队，四个小队分别从各方面来介绍自己搜集到的关于潜江的资料。这一环节是本节活动课的重点，也是队员们体验成功的快乐时刻。各小队从不同的方面用不同的形式将潜江的人文风貌了，进行汇报。

1、首先，第一小队汇报，主题是美丽的潜江。 

第一小队 美丽的潜江

两名队员以导游员的身份热情洋溢地向大家介绍潜江的美丽风景。 

    秀美的自然风光，配上优美的背景音乐，加上导游员生动的解说，此时队员们由衷地发出感叹：我们的家乡真美啊！ 

接着，第二小队汇报，主题是富饶的潜江。 

2、第二小队 富饶的潜江

这一小队是以潜江丰富的物产进行展示汇报的。 

    听了第二小队的精彩汇报队员们惊讶的发现：啊！我们的家乡不但风景优美，而且物产这么丰富呀！这时，孩子们对家乡的自豪感油然而生。 

3、第三小队 潜江的名人

这一小队以讲故事的形式来介绍潜江历代名人的事迹。这一环节我有效利用了我校德育基地李汉俊李书城诞生地、曹禺纪念馆这一载体。这是队员们在听老红军讲故事。这是队员们参观曹禺纪念馆。

    第三小队绘声绘色的讲述又一次拨动了队员们激动的心弦：我们的家乡真不愧是名人的圣地呀！既然李汉俊李书城能名留青史，那么，我们作为二十一世纪的新少年一定会志在潜江！这是孩子们听了故事后的共同心声。 

4、第四小队 潜江的文化

这一小队介绍了潜江胡花鼓戏、皮影戏、曹禺文化周和潜江的美食。

    到此为止，四个小队的汇报展示，虽然只是家乡潜江的珠海拾贝，但是却将一个美丽、富饶、腾飞的潜江生动地展现在了我们眼前。这么好的家乡有谁不爱？！那么我们应该怎样爱自己的家乡呢？接下来进行下一个环节。 

（三）、献计献策，美好祝愿 

这一环节包括2个内容 

1、分组讨论（ 结合调查中发现的问题说说你对家乡的发展有哪些合理的建议？我们应该怎么做？） 

    这一环节的设计重在培养队员对家乡的责任感和创新能力，可以说是本次队会主题的升华。为了调动队员的积极性，鼓励队员大胆说出自己的想法，这时，辅导员老师以一个与队员平等的活动参与者的身份与队员一起参加讨论，共同为家乡的建设献计献策。 

    通过交流队员们知道原来爱护环境、讲究公德、热爱劳动、为家乡争光等，这些一点一滴的小事都是爱家乡的表现呀。这样队员们明确了爱家乡的具体行动。

2、美好祝愿 

    中国有个小地方，那是我的家乡——潜江。让我们为家乡献上我们最衷心的祝福！队员们有的同学朗诵诗歌《我骄傲，我是潜江人》，有的满怀激情地在彩色的心愿卡上写下自己对家乡的祝福······一个个节目把活动推向了高潮。最后，师生齐唱歌曲《歌唱你潜江》结束本次活动。

七、活动反思

通过本节活动课，我认为有两点启示和一点不足：

1.充分的课前实践体验是基础，本节活动课通过引导队员寻访体验、小调查等形式，激发了队员的兴趣和情感，切实做到全员覆盖，人人参与；

2.恰当的活动形式是关键，通过个性表达、小队合作、感官体验等多种方式，使活动课成为少先队员共同分享交流的乐园，进而促进活动目标的达成，培养了队员热爱家乡的思想感情。

3.在灵活使用新媒体等现代手段辅助教学上还应进一步加强。

